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REDACŢIUNEA, 
Tipografia şi Administra- 
J 2 S  ţinnea

BRAŞOV, Piaţa-mare 30.
Scrisori nefrtncâte na se primesc* 

— Manuscripte nu se retrimit —

I N S E  R A  T E : 
se primesc la Administra
ţii! ne Braşov şi la birou

rile următoare:
Viena la M. Du*«?» Naelif., Heinrich 
SchtUek, UudoJ Mo«sr — In Buda
pesta la Eckstei:? Hecnat, luliusLeO- 

pold. IDoekner I.
PREŢUL INSERATELOR :

Un şir petit 20 bani pen
tru o publicare. Publicări

mai dese după tarifa ţi învoială.
Reclame pe pag. a 8-a 1 

^  Sir 2U bani.
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Telefon: Kr. 226.

„6AZETA* apare ZILNIC.
Abonamente p&ntro Austro-Ungar. 
-  pe un an : SJS! 
2 4  cor. pe 6 luni 12 cor. pe trei 
luni 6 cer. —N-rii de Dumineci :patru cor. pe an.
Pentru România si străinătate :

un an 40 franci* pe şase luat Î0 
f’ rtiiei, pc trei luni 10 franci.N-r;i de Dumineca 8 fr. an.

45 e poate prenumără la toate oficiile 
po-itnle precum ţi la d-nii colectori

Atiouaiueiitiil pentru Braşov:
La Administraţia „GAZETEI“, pe 
1 an 20 C .Pe 6 luni 10C. 
pe trei luni 5 C. Cu dusul
tetei : Pe un an 24 Cor. Pe C Ioni 
12 Cor. Pe trei Ioni 6 Cor. Un exem 
plar 10 ban!. — Atât abonamantele 
cât şi ineertinnile se pliteif eainte

Nr. 146.

Două guverne.
— Articol trimis din afară. —

E de ua interes deosebit să cu
noască naţionalităţile din Ungaria, 
cum sunt trataţi In regatul român 
cetăţenii de alt neam, ca apoi să 
facă o comparaţie între solicitudi
nea guvernelor române pentru cetă
ţenii de alt neam ai României şi 
înti’e solicitudinea guvernelor ungu
reşti pentru naţionalităţile din rega
tul ungar, precum şi între libertăţile 
din România şi între cele din Un
garia.

In zilele acestea s’a pas peatra 
fundamentală a moscheei turceşti 
din portul Constanţa, în Dobrogea, 
pe care o ridică statul român cu 
propria sa cheltuială. La această 
serbare a fost de faţă şi ministrul 
iastrucţiunei publice al României. 
Muftiul judeţului Constanţa (capul 
religios turcesc), în frumoasa sa 
vorbire, adresată ministrului şi adu- 
nărei, a zis între altele:

»Serbarea religioasă de astăzi consti- 
tue şi un important moment istoric, căci 
punerea în temelie a documentului scris 
în lim hu turcă ş i ro m ănă va aminti gene- 
raţiunilor viitoare, că aci pe malul Măriii ’

{ Negre, pe ruinele vechiului Tomis, unde 
fr astăzi înfloreşte frumoasa Constanţa, sub 

domnia glorioasă a Marelui Căpitan, M. 
Sa Regele Carol I, se ridică cu cheltuiala 
statului Român acest sfânt locaş şi astfel 
se cimentează şi mai mult şi pentru tot
deauna o puternică frăţie şi dragoste 
între Românii şi Musulmanii din Dobro
gea, fii ai aceleiaşi patrii.

Ceva mai mult, înzestrarea comuni
tăţii musulmane din Constanţa cu o mo
schee (biserică) atât de măreaţă de cătră 
însuşi guvernul român, va face să tresalte 
de bucurie inimile credincioşilor musul
mani chiar din cele mai îndepărtate un
ghiuri ale globului pământesc, pentrucă 
se arată tuturor de câtă largă ospitalitate,

Braşov, Mercnri, 7 (20, Iulie

| bunăvoinţă şi dragoste părintească se bu
cură aci în  România fiii ţârei, fie dânşii 
de orice neam şi de orice religie.

Pe timpuri, în mod escepţional se 
formase un slab curent de emigrare în 
elementul musulman din Dobrogea, dar 
guvernul român a curmat repede acel cu
rent, căci el întotdeauna s’a ilustrat p rin  
escelenţă cu măsuri de administraţie bine 
chibzuite, respectând fiecărui element lim
ba, credinţa şi obiceiurile, împărtăşindu-i 
pe toţi în  mod egal de binefacerile unei 
egale îm părţiri de dreptate şi îndulcind 
pe cât posibil suferinţele celor slabi.

Cu o fire aleasă şi plin de nobleţă, 
Românul aci la porţile Orientului dove
deşte lumei, că el, respectând credinţa 
fiecăruia, are şi dânsul dreptul şi trebue 
să fie respectat.... România uzând de blân
deţe şi legalitate, cu siguranţei va înde
p lin i înalta ei menire de a f i  şi în  viitor 
în  fruntea celorlalte mici state balcanice*.*)

Ca compleetare a celor spuse 
de muftiu, adaug că şi seminarul 
musulman din care es preoţii turci 
ai Dobrogei, tot statul Român îl  în 
treţine, fără să s’amestece în  cele 
religioase, fără se impună predarea 

I religiei mohamedáné în  limba ro- 
1 mână, cum a făcut guvernul ungu
resc impunând prin t f o  lege nedreap
tă predarea religiei române în  
limba maghiară. întregul cult mo
hamedán îl întreţine statul român, 
precum spune imamul (preot) Eten 
Curt Mola în vorbirea sa ţinută cu 
aceea ocaziune, zicând:

» Cultul nostru este respectat şi soco
tit alăturea cu religia de stat prin faptul, 
că este întreţinut cu banii ţării. Atâta 
dărnicie şi atâta bunăvoinţă din partea 
statului nu putea să nu câştige inima
musulmanilor pentru totdeauna___  şi
faptul, că statul a luat în sarcina sa în
treţinerea cultului şi a instituţiunilor

Din vorbirea aceasta am mai dat unele 
pasage in numărul nostru de Duminecă. Red. 

| „G. Tr.“

noastre confesionale, confirmă pe deplin 
credinţa ce noi o avem, că deosebirea de 
reiigiune între locuitorii acestei ţări nu 
poate să fie o cauză de slăbiciune pentru 
stat.. . .

La noi, unde ccnstituţiunea este una 
din cele mai liberale şi biserica statului 
de o toleranţă extremă, nici vorbă nu 
poate să fie vreodată de vreo eventuală 
neînţelegere pe terenul religios..., acţiunea 
statului aşa cum este directată în ches
tiile religioase va lega şi pe viitor pe 
viitoarele generaţiuni de ţară, precum 
ne-a legat şi pe noi.

Deplin recunoscător, atât pentru sa
crificiile ce le faceţi la întreţinerea cultu
lui mohamedan, cât şi pentru minuuata 
organizaţie ce Domnia voastră personal 
(adecă d-1 ministru al instrucţiei) aţi dat 
seminarului musulman, şcoala ce ne-a a- 
dăpat sufletele la focul sacru al iubirei de 
Dumnezeu, şi ne-a luminat minţile într^un 
grad de superioritate necoteslată faţă de 
seminariştii musulmani de peste hotare, .. 
îndreptăm rugi ferbinţi cătră Atotputerni
cul să ocrotească România!

Să arate guvernul unguresc o 
singură biserică românească ridicată 
cu bani din visteria statului! Să arate 
guvernul unguresc o singură institu- 
ţiune culturală română întreţinută de 
stat! Din potrivă, toate guvernele 
ungureşti au urmărit şi urmăresc în
locuirea lor cu instituţiuni culturale 
ungureşti. Aţi văzut până unde a 
mers guvernul român cu dragostea 

I pentru cetăţenii de alt neam: le-a 
organizat seminarul din Constanţa 
în aşa fel, încât tinerii musulmani 
es mai luminaţi, mai culţi de cât t i 
nerii musulmani din seminarele 
Turciei! Şi câţi sunt Musulmanii din 
Dobrogea ? 0 mână de oameni, pe 
când Românii din Ungaria numără 
cu mdioane’e!

Pot spune Românii din Ungaria 
acest lucru despre solicitudinea gu
vernelor ungureşti? Nu numai că nu

1910.

li-se respectă limba română de auto
rităţile ungureşti, dar nici măcar res
pectul cultului nu-1 vedem, dovadă 
porunca de-a se propune religia în 
limba ungurească. Amestecul în şcoa
lă şi biserică dela ministrul şi până 
la cel mai minuscul slujbaş unguresc 
nu mai ia sfârşit. Lin „iredentist!* 
şi „trădători“ ai patriei nu mai sunt 
scoşi acei Români, cari îndrăsnesc 
să ia apărarea limbei şi religiei ro
mâne împotriva măsurilor volnice ale 
guvernelor ungureşti. Şi aceste acte 
—  ca actul alegerei deputaţilor —  
le numeşte fiul sdrobitorului de na
ţionalităţi „acte de liberalism“ ? Aşa 
înţelege guvernul unguresc „liberta
tea, egalitatea şi legalitatea“ ? Prin 
asemenea mijloace se deşteaptă iu
birea de ţară, de pământul ei? Pen
tru ce s’a ferit ministrul Tisza în 
vorbirea lai din cameră de a arăta 
şi mijloacele, cum înţelege rezolva
rea chestiunii naţionalităţilor şi îm
păcarea lor, ca să poată şi acestea 
să vorbească de patria lor şi de gu
vernul unguresc, cum vorbesc Tur
cii Dobrogei de România şi de gu
vernul român? S’a ferit, pentru-că 
una vorbeşte şi alta gândeşte; a fă- 
ţărit un fel de înduioşare pentru Ro
mâni, lăsând să-i scape dm gură cu
vântul „trădători“ pentru apărătorii 
poporului român. S’a adeverit că 
este vrednicul fiu al tatălui: aşchia 
nu sare departe de tulpină!

Discursul lui Dr. Ştefan c. Pop. Dis
cursul d-lui Dr. St. C. Pop a ţinut două 
oare. In acest restimp oratorul a fost în
trerupt de multe ori din partea deputa
ţilor şovinişti, dar au răsunat şi voci, cari 
aprobau cele susţinute de dânsul.

lată câteva scene din aceste, culese 
din ziarele maghiare:

Când d-1 Pop a zis, că gendarmeria 
nu este permis a o folosi pentru altceva,

FOILETONUL »GAZ. TRAN&«

Norocul Iui Florea Drăgan.
( F i n e . )

Florea Drăgan nu se putea nici gân
di la împrejurarea, că ar putea să nu fie 
numit în postul ce-1 cerea. Rugarea lui 
era aşa de caldă, aşa de adevărată, aşa 
de sfântă, —  tot sufletul şi l’a pus în ea, 
—  încât va fi cu neputinţă să nu reu
şească. Vor fi ele şi alte cereri, de ale al
tora. Unii se vor răzima pe vrâstă şi pe 
anii de serviciu, alţii se vor răzima pe 
merite deosebite, vor fi şi de cei care vor 
plăti să ajungă. Dar când cei mari vor 
ceti pe rând rugările tuturor, peste a ce
lorlalţi vor trece în grabă, căci motivele 
Ce le aduc ei sunt aşa de obişnuite... Şi 

' se vor opri cu toţii asupra cererii lui.
Vor vedea aici o inimă bună, o ini-, 

i mă largă un suflet creştinesc. Vor pomeni 
numele Siminei si vor cugeta puţin cine 

 ̂ a iost Simina aceia. A h a ! vor zice: aceia 
J a fost preoteasa din Vâltori. Şi a murit 

săraca şi ea. Şi câţi orfani spunea Florea 
nostru, că au rămas? Patru orfani? Să
racii... Săracul Florea, să-l numim pe el, 
că-i vrednic bărbat. Şi domnii cei mari, 
domnii cei bătrâni, care de mult au tre
cut peste amara luptă pentru pâne ori 
poate nici când n’au trecut prin ea, se

vor înduioşa cu toţii şi-i vor da postul a- 
cela cu toată inima.

Ah, ştie el Florea c’aşa va fi. Florea 
n’a glumit nici-odată în viaţă, Florea nu 
glumeşte nici acum. El ş’a descusut tot 
sufletul, i’a descreţit din creţele cele mai 
ascunse, să-l vadă cei mari, tot aşa cum 
este. De aceea se bucură el de bucuria ne
vestei şi a copiilor, când va veni cu nu
mirea în mână şi-i va întreba: Gâciţi ce-i 
aici? Şi ei nu vor avea de unde amarul 
lor să ghicească; iar când ie va spune, 
au să plângă cu toţii de bucurie.

Puse cererea Ia poştă, recomandată 
şi de aici încolo Florea Drăgan începu 
să-şi trăiască partea sa de fericire în vi
aţă. Ziua muncea cu dragoste, cu patimă, 
era veşnic voios, încât colegii de oficiu de 
multe-ori nu se împăcau cu e). Acum ve
nit dela înmormântarea soră-S3, cu patru 
orfani după cap, el însuşi cu cinci copii, 
şi totuşi aşa de voios! Florea de multe- 
ori îşi isprăvea lucrul mai degrabă şi a- 
juta ceior-lalţi. Si-i venia nu numai să-i 
ajute, ci să-i îmbrăţişeze pe toţi.

Ziua aşa, iar noaptea ^isa deştept, 
se moieşa în închipuirile bune, frumoase, 
ale viitorului. Ochii lui, dela o vreme, în
cepură să clipească ca de boală, şi inima 
lui nu mai avea o singură bătaie regu
lată. Se bucura, mai presus de toate, că 
poate face şi ei bine în lumea asta. Poate 
să crească orfanii soră-sa, ai Siminii. Şi

bucuria aceasta era aşa de mare, încât îi 
îmbăta întreaga fiinţă.

Şi nici nu luă în samă, că trecură 
patru săptămâni, că trecuse termenul pen
tru darea postului, şi el nu primise încă 
nici o înştiinţare. Când însă, în oficiu, ci
neva pomeni de postul acela şi că până 
atunci a trebuit să fie dat cuiva, inima 
lui Florea sări de-odată din loc. Plecă în 
grabă la poştă şi cercetă de n’are ceva 
recomandat. Nu avea nimic, Florea se li
nişti însă curând. Au putut să mai amâ
ne, zicea dânsul; cei mari nu-s siliţi sâ 
îndeplinească ceva numai decât la termen.

Dar, de-aci încolo, aştepta totuşi poş
ta cu mare nelinişte. Dela o vreme, în
cepu să pândească din oficiu, de acasă, de 
pe drum, căruţa poştii, cum ar pândi ho
ţul pe drumeţul bogat.

Mai trecură cinci zile şi nu primi 
nici un răspuns. In toată seara cerceta 
la poştă de n’are ceva recomandat. Şi-şi 
făcea curaj, se îmbărbăta. De ieşea pe 
drum o femeie cu doniţa plină, inima îi 
zvâcnea cu putere şi îşi z icea : în ia-sară 
sigur că-mi soseşte actul de numire în 
noul post. De visa noaptea ceva, tot-dea- 
una îşi tâieuia visul ca o veste bună.

In urmă, în ziua a şeasea, la oficiu, 
dimineaţa, funcţionarii vorbeau de ocupa
rea noului post.

— A fost cu noroc Ştefânescu,
frate.

—  Ştefânescu tot-deauna a avut 
noroc.

—  Totuşi e prea mult. El trece din 
treaptă în treaptă, când alţi funcţionari 
vechi putrezesc într’acelaşi post amărât.

— De cine vorbiţi, întrebă Florea 
intrând în birou.

—  De Ştefânescu. Inchipueşte-ţi, fra
te, a reuşit şi acum. Acela are noroc, nu 
glumă.

—  Unde a reuşit, întrebă Florea, al
bit de-odată.!*

—  La concursul cel din urmă. Şti....
Dar Florea Drăgan îi curmă vorba.
—  Ştiu frate, dar fiţi pe pace. De 

astă-dată n’a reuşit dânsul.
— Cum să nu, iubite Fioreo, zise un 

funcţionar bătrân? Poftim ceteşte gazeta 
oficioasă, —r şi-i dădu o gazetă proaspăt 
tăiată.

Florea o luă, ceti notiţa, o ceti a 
doua oară, a treia oară, şi-i păru nespus 
de ridicol ce era scris acolo. »Pentru 
splendidele sale merite administrative, etc«.

F.orea puse gazeta pe masă şi în
cepu să râdă îndelung.

—  De ce râzi, domnule Drăgan, îl 
întrebară colegii uimiţi.

—  Pentru-că ce i scris e neadevărat, 
e numai o batjocură pentru bietul Ştefă- 
nescu. Altul e ales, nu el. Se vede. că 
cineva vrea sâ-1 batjocorească.

j
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deţât pentru susţinerea ordîi\fi pudice şi 
nu e erta.t a o mesteca în politica de par
tid, partidul justhist a aprobat, dar din 
partidul muncii au strigat:

— D-voastră aţi agitat în popor.
Justk G yula : Aceasta nu e scuză 

pentru Dv.
Szmrecsdny. Adevărul nu se poate 

sugruma prin larmă.
D-l Pop : Să alegem o comisie, care 

să facă cercetare cu privire la abuzurile 
electorale. Să se unească toate partidele 
şi să stârpim abuzurile.

Ju&tfa G yula ; Corect! Foarte bine.
IVI Pop, înfierând volniciile la ale

geri zice: Şi pe mine m-au bruscat gen- 
darmii şi m-au escortat din o comună în 
alta, când eram deja ales de deputat!

Szmrecsdnyi: in chipul acesta nu se 
poate rezolva chestia de naţionalitate.

D-l Pop : Absolutismul declarat e cu 
mult mai bun, decât aceste stări desolvate.

Molnár Id nos : Aceasta am zis-o şi 
noi de sute de ori.

*

Dintre aprecierile ziarelor, amintim 
apreciarea ce o face tVilág/z în cuvinte 
foarte marcante.

intre altele zice, vorbind despre ener
gia discursului, că el a fost rostit cu aşa 
o putere >ca şi când mânia partidului na
ţionalist redus s’ar fi deşteptat de-odată 
în un singur om, cu aşa putere şi cu aşa 
vehemenţă a atacat Cicio Pop pe Tisza«.

Constatând în urmă, că partidului 
muncii nu-i conveni au cele zise de d-l 
Pop, zice că acest partid vedea cu regret 
»cum se surupă rabulistica contelui-şef 
sub greutatea logicei »agitatorului na
ţional«.

Cam era. In cameră se continuă discuţia 
asupra proiectelor de adresă. S-au înscris la cu
vânt de nou 6 deputaţi din opoziţie. Astfel proiec
tul de adresă abia de se va vota pe la sfârşitul 
săptămânei acesteia. Mâne sau Joi va ţinea un 
discurs mai lung primministrul Khuen.

Programul partidului economilor. Par
tidul independist şi 48-ist al micilor eco
nomi s-a constituit şi şi-a întemeiat un 
club. Prezident e deputatul Szabó István. 
Din acest prilej partidul şi-a publicat pro
gramul cuprins în 17 puncte. In punctul 
prim se cere sufragiul universal fără res- 
tricţiuni, dar cu adaosul: pe baze naţio
nale şi cu împărţirea nouă a cercurilor«. 
Aceasta, noul partid, cum am înţeles prin 
rostul prezidentului Szabó, o ceie în o 
formă oarecare aşa, ca în cameră să nu 
poată întră nici un deputat naţionalist.

Iată unul din punctele hiperşuvinîste 
ale programului

Alte puncte, cari privesc îmbunătă
ţirea stării micilor economi, sunt vrednice 
de conziderat. Astfel partidul cere între 
a ltele : cassarea rămăşiţelor sistemului io- 
băgesc, care mai dăinuieşte ici-colea; în-

troJucefta «isteţu lu i de dare progresiv; 
darea pe obiectele de lux ; scutirea de dare 
a venitului sub 800 cor., instrucţie gra
tuită, cu susţinerea caracterului confesio
nal al şcoalelor; regularea chestiei lati
fundiilor, răscumpărarea acestora din par
tea statului şi care apoi să le dea în 
arendă la micii economi; înfiinţarea de 
camere agricole după ţinuturi ş. a.

Demisia banului Croaţiei. Banul c ro 
aţiei Tomaşici neputând ajunge la înţe
legere cu partidul coaliţionist croato-sârb, 
în ce priveşte mai cu samă unele chestii 
interne, şi-a dat dimisia.

Inaugurarea băncii „Luncana“
iin  Harghita, Bihor.

—  17 Iulie n.

O frumoasă serbare a avut loc în 
Marghita Joi în 14 Iulie a. c,, când s’a 
inaugurat prin un frumos serviciu dum- 
nezeesc sfinţirea localului noului institut, 
la care deşi timpul a fost nefavorabil, a 
luat parte un grup destul de mare de 
oaspeţi, prietini şi binevoitori ai »Lunca- 
nei«, din localitate şi împrejurime.

Actul sfinţirii s’a săvârşit prin preoţii: 
Tămaş, Bada şi Man, în mijlocul oaspe
ţilor foarte însufleţiţi de această sfeştanie 
românească, în localul unei instituţiuni, 
care va avea menirea să răspândească în 
întreg ţinutul simţul economic, cultural 
şi naţional românesc şi să deştepte ţără
nimea de aici, s’o aducă ia nivelul, ce-i 
compete.

După sfinţire, preotul Tămaş, foarte 
emoţionat, a relevat într’o vorbire meni
rea preţioasă a noului institut, implorând 
ajutorul lui Dumnezeu pentru noua insti
tuţie românească şi pentru tot, ce se va 
săvârşi în strânsă legătură cu ea. La a- 
ceasta a răspuns directorul executiv Dr. 
Stoica, mulţumind antecesorului său pen
tru frumoasele cuvinte şi schiţând în cu
vinte alese toate speranţele strâns legate 
de înfiinţarea »Luncanei«. Ambele vorbiri 
au fost cu dragoste şi însufleţire ascultate 
de cei prezenţi —  intelectuali şi ţărani 
fruntaşi din împrejurime —  neobicinuiţi 
până acum cu atâta aBrmaţiime plină de 
mândrie a conştiinţei naţionale româneşti 
şi în general cu atâtea frumoase promi
siuni despre îmbunătăţirea vieţii poporu
lui nostru din acest ţinut, pe toate te- 
renele.

In urmă, toţi cei prezenţi au luat 
parte ia o masă comună în hotelul prin
cipal din localitate, unde animaţia, veselia 
şi frăţeasca înţelegere, cum şi cele câte-va 
toasturi, au ţinut până la 5 oare cătră 
seară.

Au vorbit: preotul Tămaş, ca pre
şedintele direcţiunii institutului, dir ex; 
Dr. Stoica, preoţii Man, Rada Simoc, I. P. 
Lazar din Şimleu şi contabilul Russu, de
monstrând fiecare frumosul viitor, care cu 
ajutorul lui Dumnezeu îl va avea acest 
ţinut pentru ţărănimea noastră, în strânsă 
legătură cu vieţuirea noului institut »Lun
cana««

Am remarcat între aceste vorbiri cu 
deosebire aceea a d-iui Tămaş, care a

accentuat importanţa limbai şi calturei 
naţionale, cari vor progresa şi ’n aceste 
părţi în jurul »Luncanei«. S’a făcut apoi 
propunerea, acceptată cu mare dragoste 
de toţi, de a se înfiinţa în Marghita un
nou despărţământ al » AsociaţiuneU, des- j mătorul program ales : 
pre ceeace, cum am fost informat, s’au si \ t i  n-1 A P Bănuţ • Conferinţă
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Concertul, precum am anunţat, s 
ţinea Joi în 8/21 Iuiie la oarele 8 st 
în sala dela »Gewerbeverein« de pe bu 
vardul Rudolf (promenada de jos) cu u.

trai din Sibiiu.
Intre cei prezenţi mi-a succes să no

tez : pe doamnele Man, Rada şi Pop, dom
nişoara Sabina Tămaş, d-nii Dr. P. Hetco, 
prof. în Beiuş, Dr. Nichita şi Dr. Chiş, 
advdcaţi în Marghita, Dr. Stoica şi Russu 
din Marghita, I. P. Lazar, Şimleu, preoţii: 
Tămaş şi Pop din Popeşti, Simoc, Rada, 
Terdic, Antal, Mărcuş, Beşan şi teologul 
Şacal, apoi ţăranii fruntaşi: Nemeş, Che- 
reji, Forgaciu, Oros, Bitiş, Benţa, Boşca, 
Madan, etc.

De încheiere nu pot lăsa neamintit, 
că cu ocaziunea aceasta s’au primit mai 
multe telegrame şi scrisori de felicitare, 
dintre cari amintesc telegrama adv. Dr. 
Meseşian din Şimleu: » Inaugurarea p r i
mei instituţiuni naţionale să fie într'un 
ceas bun<, şi frumoasa scrisoare însu
fleţită a preotului Victor pop din Cheţ, 
din care reproducem pasagele :

Mult ştim. d-le director!

Aş fi avut o deosebită plăcere să fi 
putut asista în persoană la inaugurarea 
noului institut financiar şi totodată cultu
ral românesc, însă oprită fiind comunica- 
ţiunea prin comuna noastră, pe lângă 
toate că mă leagă cele mai vii simpatii 
de noua instituţiune românească, la fru
moasa. serbare nu pot participa.

lo ţ i  cei, cărora ne palpită inima ro 
mâneşte, am simţit lipsa unui centru, pe 
lângă care grupaţi să ducem la izbândă 
şi în  acest ţinut idealul comun, bunăsta
rea şi cultura poporului românesc.

»Luncana« de sub conducerea M. St. 
D-Voastră, va şti să inspire duh şi uni
formitate în activitatea, ce noi ceşti dela 
sate o desvoltăm răsleţi.

In această convingere firmă, urez 
»Luncanei« prosperitate şi un splendid 
viitor.

Primiţi, etc ...
Corespondent

Concertul de Joi seara.
Numai doua zile ne mai despart 

de concertul tinerilor şi simpaticilor 
noştri artişti d-nii Bănuţi u, Crişan şi 
Mărcuş. Pentru întâiaşdată ni-se dă 
prilej sa vedem debutând împreună 
pe bursierii societăţii noastre teatrale 
în Braşov, după un turneu frumos 
şi încoronat de succese, pe care l-au 
întreprins prin diferite ţinuturi lo
cuite de Români.

Ii salutăm cn dragoste în mij- 
] locul nostru, dorind ca şi in sediul 
comitetului central al fondului nostru 
de teatru să fie îmbrăţişaţi şi spriji-
niţi cu aceeaşi dragoste r o m â n e a s c ă | T e ™ I u 7 M ă r c u ş  
ca prin celela.te oraşe şi localităţi ? 
româneşti din Bănat şi Ardeal.

căpitane« doină de H. Kirchner. b) Bâdi- 
şor depărtiţor« doină de T. Brediceano.
c) »Ştii tu mândro ce ţi-am spus« de G. 
Dima.

3. Un punct de pian.
4. D-l Şt. Mărcuş a) »După ochi ca 

murele« b) „Năcăjit ca mine nu-i< doine 
de T. Brediceanu. c) »Ciobanul“ doină de 
G. Dima.

II. 1. D-l Ionel Crişan a) »Grcza,« 
baladă de Alexandri, muzica de G Dima.
b) »Somnuroase păsărele« de M. Eminescu, 
muzică de G. Dima. c) »Hop, ţurcă, furcă« 
de G. Dima.

2. D-l A. P. Bănuţiu declamaţiuni.
B. D-l St. Mărcuş a) »De ce nu-mi 

vii« de M. Eminescu. b) »Peste vârfuri« 
de M. Eminescu, muzică de G. Dima. c) 
«Romanţă din Aida« Act. I. muzică de 
G. Verdi.

Textul tuturor cântărilor se vinde 
seara la cassă.

Acompaniamentul la pian va fi sus
ţinut de apreciata noastră pianistă d-şoara 
M arioa r« P. Dima.

Bilete se află de vânzare la librăria 
Mureşianu. Preţul biletelor e următorul: 
Locul I. 2 cor. Locul I!. 150 cor. Locul
III. 1*20 cor. Locul IV. 1 cor. Loc de stat 
50 bani.

Rugăm publicul românesc din Bra
şov şi pe oaspeţii sosiţi din România să 
sprijinea&că pe tinerii noştri artişti, cari 
prin prestaţiunile lor frumoase vor oferi 
Joi seara tuturor momente de înaltă plă
cere artistică-româneasca.

*
„ Libertatea(e aduce următoarea elogioasa, 

recenziune despre concertul dat în zina de S. 
Petru şi Pavel, în Orăştie :

Marţi, în ziua sfinţilor apostoli Petru 
şi Pavel, Românii din Orăştie şi jur au 
avut plăcerea de-a scrie în inimile lor încă 
trei nume de artişti români. Aceasta a 
fost ziua, în care a admirat şi Oraştia pe 
cei trei preoţi tineri, slujitori la altarul 
sfânt al fii torului teatru românesc. D-nul 
Bănuţ, directorul artistic ai »Societăţii 
pentru fond de teatru român«, a avut 
primul punct în program, cetind o confe* 
renţă bice întocmită şi potrivită, zugră- 
vitoare a stărilor noastre culturale şi a 
nepăsărei, cu care cea mai mare parte a 
cărturărimii noastre întâmpină pretutin- 
denea »Societatea pentru fond de teatru.«

Celelalte puncte le-au avut d-nii 
Mărcuş (tenor) şi Crişan (bariton), elevi 
ai Academiei C. R. din Viena, bursieri ai 
»Societăţii«. Ne-au încântat pi ©staţiunile

are o
voce, care deja de-acuma ar face fală ce- 

j lor mai mari ( pere. A cântat frumos, 
| dulce şi puternic. D-l Crişan (fiiui profe-

Ceilalţi îl ştiau de omul cel mai se
rios r i-1 priviră deci uim iţi:

—  Cum se poate, domnule Florea, 
Monitorul nu minte nici-odată?

— Acum, de data asta, a minţit. Vă 
spun, că se înşeală. Ştiu cu siguranţă, că 
postul acesta e dat altuia, e rezervat pen
tru altul.

Şi Florea Drăgan lucră în cancelarie) 
şi înainte şi după amiazi, liniştit ca tot
deauna. Seara merse iar la poştă. Acum 
avea o scrisoare, deşi nu recomandată. O 
scrisoare groasă... De sigur, că acolo sânt 
actele lui şi numirea în oficiu. O desfăcu 
îndată, găsi rugarea lui şi pe rugare două 
şire groase, răschirate. Şi ce scrie, mă 
rog, aşa pe scurt? — îşi zise Florea. Şi 
c e t i: »Fiind ales altul, cererea d-tale nu 
s’a putut împlini. Actele, în număr de 
patru, se retrimit“. Atât şi o subscriere.

»H a !« —  făcu Florea îngrozit— »se 
ede, că au nebunit cu toţii şi îşi bat joc 
e mine«. Funcţionarii poştii priviră sem- 
ificativ la omul acesta care vorbia sin- 
ur. Dar Florea ieşi în grabă, merse a- 
asă, porunci femeii să-i perie hainele cele f 

ma bune şi spunând că-i trimis într’o ' 
af ere urgentă, oficioasă, până la ora
şul djn apropiere, porni în noaptea aceia, 
la drum.

Ei era convins, că cineva* din glumă

proastă, a publicat şi în foaie şi i-a scris 
şi pe hârtiile lui acelaş înţeles.

Ajuns în oraş, cu hârtiile în buzu
nar, merse ia şeful careţi zisese de mul
te-ori : »Ce nu mai mişti, domnule Floreo, 
şi d-ta? Om cu atâtea calităţi, vreai să 
putrezeşti într’acelaşi post ?« j

Trebui să aştepte mult până să-l 
primească. In sfârşit, însă, intră, cu hâr
tiile în mână.

— Iată Măria Ta, nu ştiu cine ş’a 
bătut joc de mine şi mi-a trimis rezoluţia 
asta, care nu poate fi adevărată. Şi-i în
tinse hârtia. Şeful, care sta pe divan, gras 
şi bine hrănit, luă hârtia să vadă des
pre ce e vorba. Privi, strâmbă din nas 
şi zise:

—  Ce să-i faci, a reuşit Ştefănescu, 
—  şi i-o întinse iar lui Florea.

—  Adică, nu-i minciună ce-i scris 
aici şi în foaie? —  întrebă Drăgan, cu 
ochii holbaţi, gâfâind.

—  Cum să fie minciună, domnule, 
cum să poţi crede aşa ceva?

—  Adecă, e adevărat, că eu am că
zut? —■ întrebă Florea, îngălbenit şi ofilit, 
ca şi când ar fi căzut un an la pat.

—  Cred, că am de a face cu un om 
sănătos la cap. Dacă a reuşit Ştefănescu, 
n’ai putut să,reuşeşti şi d-ta, într’acelaş 
post.

Florea începu să se înnece : »Da mă 
rog, rugarea.... ştiţi cu copiii, ştiţi cu Si- 
mina, cu soră-mea şi cu orfanii?«

—  Ştiu, omule, şi dă-mi odată pace. 
N’ai reuşit şi gata!... ce mai atâta vorbă 
lungă?

In Florea se rupse ceva, se frânse 
pentru tot deauna, iar ceva nou, timid şi 
amărât, se trezi în el şi-i îmboldi din nou 
inima.

—  »Uite, domnule dragă, faceţi o 
bunătate. Schimbaţi şirele acestea, precum 
că Florea Drăgan e numit«.

Dar şeful îi tăia vorba furios:

—  Se vede, că d-ta eşti nebun. Aşa 
îmi trebue. li spune omul un cuvânt de 
îmbărbătare, de laudă, când îi cercetează 
oficiul, i-1 spuue din complezenţă şi el 
crede de-odată că-i prieten cu tine, că-i 
pe o treaptă, că se poate rezema pe spri
jinul tău tot-deauna. Ah, lingăii aceştia 
ai vieţii cât sunt de tâmpiţi şi de ne
ciopliţi.

Şeful, cu ■ceasta, îşi întoarse spatele, 
îşi luă pălăria şi plecă.

Florea Drăgan stătu nemişcat până 
eşi, apoi se ridică în silă, genunchii abia 
îl mai ţineau. Şi-i păru, când trecu pe 
urma şefului, c’ar fi rămas în urma lui 
un miros de grăsime râncedă, un miros

de descompunere de mort. Şi aerul acela 
i-se urcă ia frunte, îi trecu în cap; apoi 
şi-a perdut conştiinţa.

S’a trezit la poliţie şi, de-aci, cu 
mare greutate, pe dibuite, ajunse la gară.

Mergea acum spre casa şi speranţa, 
că va ajunge la o soartă mai buna îi 
pieri pentru tot-deauna. Ii veniau frânturi 
din rugarea lui, cu Simina moartă, cu cei 
patru orfani, cu leafa iui de râs şi cu un- 
spre-zece guri de săturat. Dar nu se mai 
putea încălzi de acele fragmente ale su
fletului său. Zimbea numai amar şi se gân
dea ce păcat, ce profanare a fost să-şi 
desvălue el sufletul înaintea oamenilor, ca 
înaintea lui Dumnezeu! Şi mai avea un 
punct de razim, o singură mângăere. Ce 
bine, că n’a spus nimic femeii, că n’aspus 
nimic copiilor. Acum, durerea şi desnădej- 
dea lor l’ar ucide. Aşa încă va mai putea 
munci până va avea zile. Şi, în hurduca- 
tul trenului se gândea când la norocul ce 
l’ar fi putut avea el, când la îndestularea 
femeii, când la fericirea copiilor. Şi-şi du
cea batista câttd ia un ochiu, când la al« 
tul, când la amândoi...
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sorului Crişan din Sibiiu) are o voce de 
bariton liric, tare plăcută, în tonurile de 
mijloc cu un timbru de baritonist deplin 
format.

Au cântat aproape tot doine româ
ni „şti, iar publicul care a umplut sala mare 
delà »Transsylvania«, i-a răsplătit cu a- 
plauze bogate.

D-l director Bănuţ a declamat dră
guţ, dând dovadă despre talentul d-sale 
în comedie.

Să-i vedem cât de curând în Teatrul 
nostru naţionale.

Bilet de tren redus pe sam a p reoţilor!
Precum se ştie, guvernul actual a 

acordat şi pe sama personalului didactic 
delà şcoalele, cari nu sunt de stat, favo
rul de a călători cu bilet în preţ de ju
mătate pe tren. Astfel au căpătat acest 
favor învăţătorii, profesorii delà şcolile 
noastre, cei delà teologii etc. Intre cei 

I împărtăşiţi de acest favor se socotesc 
şi »cateheţii sistemizaţi«. La început se 

( credea, că aceasta numire obvine tuturor 
j preoţilor cateheţi la şcoli publice, ba es- 
' tinderea acelui favor şi asupra preoţilor 
\ se aştepta şi după împrejurarea, că cei 
| mai mulţi preoţi sunt directori şcolari, 

astfel concurg în modul cel mai pozitiv 
IţL conducerea unei şcoli. Cu toate aces- 
tea s-a adeverit, că după ordinul ministe- 

î rial amintit preoţii încă nu sunt îndrep
tăţiţi la favorul biletului de jumătate pe 
tren. S-a tăcut cunoscut, că sub expresia 
>cateheţi sistemizaţi« se înţeleg numai 
aceia, cari nu au altă slujbă afară de ca
tehizare, iar alt preot, aibă chiar atâtea 
oare, câte un catehet în senzul acela, 
dacă mai are şi slujbă preoţească, resp. 
dacă postul lui nu e sistemizat cu drept 
de peazie, nu e îndreptăţit la acel 
favor.

Aceasta e o mare nedreptate, din 
mai multe puncte de vedere. Odată pre
oţii în calitate de cateheţi şi directori 
şcolari sunt chiar aşa persoane didactice, 
ca şi ceilalţi învăţători; apoi ei la şcoble 
confesionale propun religia fără plată, 
până când ceilalţi cateheţi sunt plătiţi, 
apoi preoţii afară de serviciile, ce indi
rect aduc statului prin împlinirea che
mării lor, a duc şi servicii directe, de câte 
ori sam provocaţi din partea oficiilor de‘ 
stat a da estrase matriculare gratuite 

etc. Deci vrednici ar fi de mica re
cunoştinţă, ce li s-ar da din partea sta
tului prin estinderea şi asupra lor a fa
vorului conces dascălilor. Aceeaş misiune 
culturală îi îndreptăţeşte pe ei la aceea, 
în urma căreia în Austria bunăoară şi 
studenţii călătoresc cu bilet de ju 
mătate.

Intre preoţii catolici s-a lansat apel, 
ca fiecare să-şi redacteze o rugare în 
acest senz la miniştrii cultelor şi comer
ţului, care rugări apoi să fie predate unui 
deputat dietal din partidul poporal —  
Szmrecsănyi —  pentru a Ie preda la lo
cul destinaţiei. Numitul deputat ar avea 
să facă şi o interpelaţie în casa ţării 
pentru acest scop.

Preoţii noştri nu pot avea nimica 
cu preoţii catolici şi cu partidul poporal. 
Mâi bine ar fi fost atât pentru ai noştrii, 
cât şi pentru preoţii de alte neamuri, ca 
înşişi superiorii bisericeşti se umble in 
rând pentru dobândirea favorului din 
clrestie. Dupăce însă despre aşa ceva nu 
ştim nimic, nici nu e speranţă, ar trebui, 
ca şi preoţii noştrii să-şi îndrepteze ru- 
gările ia locui competent prin vre-ün de
putat naţionalist, care asemenea ar putea 
aduce chestia pe tapet şi în cameră. Cu
pă lozinca: cereţi şi vi-se va da, bateţi, 
şi se va deschide vouă, se poate aştepta, 
ca în urma unor solicitări vrednice de 
cauză să ajungă şi preoţii la favorul 
amintit, care multor le-ar prinde bine. 
Dreptatea e pe partea lor.

Diir paşaHcul lui Szell primim as
tăzi o informaţitme despre o nouă 
năzdrăvănie, pasă la cale de cei din 
anturajul fişpanatnlui. La denunţul 
cuiva, probabil al poliţiei, mai mulţi 
fruntaşi români din comitatul Făgă
raşului, cari au luat parte la celebra 
congregaţie din 25 Mai n., sunt ci
taţi pe Joi la judele de instrucţie din 
Braşov. E vorba să fie traşi la răs
pundere; pentru-eă intr-un moment 
de însufleţire naţională au cântat 
„Deşteaptă-te Române“ . Intre cei ci

taţi se află vicarul Macaveiu, proto
popul Borzea, adv. Dr Popescu şi 
mulţi alţii.

Stăm prin urmare în faţa unui 
nou act de răsbunare pentru atitu
dinea energică şi conşt’e, manifes
tată de Românii din Ţara Oltului în 
ajunul alegerilor parlamentare. Nu 
voim să anticipăm nimica, atâta însă 
trebue sâ observăm, că îţi face o cu
rioasă impresie, când vezi că un nu
măr atât de măre de Făgărăşeni trebue 
să facă drumul la Braşov, când în 
alte chestiuni de însemnătate şi mai 
mică judele de instrucţie Sau pleni- 
potenţiatul său eşiau Ia faţa locului. 
Să nu fie oare şi aceasta o nouă şi
cană, pentru a face oamenilor chel- 
taeli de bani şi timp?

Necrolog. Cu inima frântă de durere 
aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor, că preaiubitul şi 
neuitatul nostru soţ, tată şi unebiu Dr, 
Em il F. Negrutiu, medic, după un morb 
îndelungat şi greu de 17 ani, împărtăşit 
cu sf. Sacramente ale muribunzilor, Luni 
în 18 Iulie a. c. la 3x/2 ore dim. şi-a dat 
nobilul său suflet în mânile Creatorului, 
în anul al 46-lea al etăţii şi al 22-lea al 
fericitei sale căsătorii. Osămintele scum
pului decedat se vor aşeza spre odihnă 
vecinică, Marţi în 19 Iulie la 4 ore d. a. 
în cripta familiară.

Blaj, la 18 Iulie 1910. Otilia n. Puş- 
cariu soţie, Emil şi Otilia fii. Gregoriu şi 
Ludovica Puşcariu socrii. Susana, Ioan şi 
Iosif, fraţi, şi fiii lor.

Odihnească în pace!

Linia ferată Caransebeş-Orşova, care 
a fost deteriorată de potopul cunoscut, a 
fost restabilită cu ziua de astăzi şi dată 
circulaţiunei.

Dramă familiară* Servitorul de postă 
Iosif Molnar din Budapesta şi-a ucis eri 
dimineaţa, în absenţa soţiei sale, cu un 
briciu pe cei cinci copii ai săi, dintre 
cari cel mai mare de 8 ani iar cei mai 
mic de 2 luni, apoi şi-a tăiat însuşi 
gâtul. Când a sosit acasă nevasta, i-a 
găsit pe copii morţi, iar pe bărbatul ei în 
stare muribundă. Biata femeie a înebunit 
de durere, intr-o scrisoare Molnar îşi mo
tivează fapta grozavă, spunând că din leafa 
sa lunară de 60 coroane nu-şi mai putea 
hrăni familia.

Ion Orth trăeşîe. Cu privire la dispa
riţia fostului arhiduce din Austria, Ion 
Orth, se comunică următoarea ştire sen- j 
zaţionalâ: în spitalul din Charteville zace j 
boinav marin: rul francez Renaux, fost câr- j 
maci de vapor. Aflând din ziare ştirile cuj 
privire la moartea lui Ion Orth, Renaux 
spune, că Orîh trăeşte. Când vaporul, cu 
care Orth plecase în Oceanul de sud, s’a 
scufundat în apropiere de capul Horo, 
Orth nu mai era pe bord. Rpnaux declară 
ca el însuşi a expediat !a postă scrisori 
ale fostului archiduce. Orth a făcut îna
dins ca rudele lui să creadă, că a pierit 
cu vaporul său în valuri, împreună cu ne
vasta sa.. Un redactor al ziamlui »Le pe- 
fciT Parisien« a avut o convorbire cu Re
naux. Acesta a declarat că menţine tot 
ce a spu3 cu privire la dispariţia lui lou 
Orth. Fostul arhiduce a părăsit vaporul 
înainte de a ajunge la capul Horn, fiind
că a fost atacat de trei ori de indivizi de 
pe vapor, cari voiau să-l jefuiască

Ustredna baoka ucasiinny spolok din 
Budapesta, representanţa Ustredni banka 
ceskych sporitelen din Praga şi-a încheiat 
bilanţul semestrului I cu un rezultat foarte 
frumos. Institutul deja până de prezent 
se află în legătură de afaceri cu mai mult 
de 200 institute financiare şi cu numă- 
roase firme mari private, din cari cea mai 
mare parte sunt române, slovace, croate, 
sârbe şi cu încetul devine centrul acestor 
institute, desfăcând, pe lângă cele mai 
convenabile condiţii, toate transaţiiie con- 
crezute ei. Cu începutul lui Iulie şi-a lăr
git cercul de afaceri, ocupându-se cu vin
derea efectelor (losurîlor) în rate lunare, 
cu condiţii de tot culante. După încheie
rea bilanţului final la tot cazul îşi va ri
dica capitalul societar dând şi prin acea
sta ocaziune comitenţilor e», ca prin sem
narea acţiilor să fie în conducerea insti
tutului reprezentaţi în măsură cât se poate 
de însemnată. Deoarece şi pănă acuma, 
chiar din partea institutelor financiare se 
arată o interesare foarte mare faţă de 
»Ustredna banka«, cu siguranţă se poate 
zice, că va avea un mare viitor şi că deja 
a documentat lipsa înfiinţării ei.

Rămas bun. Ni-se trimit următoarele: 
Strămutându-mi cancelaria advocaţiaiă de

la Năsăud la Cluj, strada Tordai ut 3. în 
casele mele proprii şi neputând în grabă 
a-mi lua rămas bun delà toţi prietinii şi 
binevoitorii mei din Năsăud şi jur, prin 
aceasta îmi iau publice, mulţămindu-le de 
bunăvoinţa şi sprijinul dat. — Cluj, 18 
Iulie 1910. —  Dr. Simeon Pop advocat.

S-a găsit pe promenada de jos pe o 
bancă vis-a-vis de vila Schuller un cort 
de damă, care se poate lua în primire în 
Str. de mijloc 48.

Afiş. Se caută un tânăr român, care 
posede limba germană pentru traduceri 
în limba română. Studenţi cu studii iuri- 
dice se preferă. A se adresa la adminis
traţie sub Chiffra R. B. 808.

Avis* Caut un candidat de advocat 
cu praxa pe 15 August sau 1 Septemvrie
a. c. Dr. Torna Cornea advocat Sighişoara.

DB închiriat peste vară până la Sân- 
Mihai 3 odăi şi o bucătărie sau două odăi 
în Strada Prundului vis-a-vis de băile ro
mâneşti şi in apropierea promenăzii. A- 
mănunte ia administraţia »Gazetei«.

Convocare.
Reuniunea femeilor române sălăgene 

are onoare a Vă invita la adunarea gene
rală, care se va ţinea la 14 August a. c. 
înainte de amiazi la 11 oare în sala tea
trului orăşenesc.

Program : 1. Deschiderea adunărei.
2. Raportul secretarului despre activitatea 
comitetului şi starea cassei. 3. Alegerea 
alor 3 comisii constătătoare din câte 2 
membri: a) pentru cenzurarea raportului 
secretarului, b) pentru cenzurarea raţioci- 
niului casierei, c) pentru conscrierea mem
brilor noi. 4. Prezentarea abzicerei prezi- 
dentei, secretarului şi casierei. 5. Raportul 
comisiunilor în ordinea esmiterei. 6. A le
gerea oficianţilor noi în locul celor ab- 
zişi. 7. Alegerea alor 2 membrii pentru 
verificarea protocolului. 8. Propuneri. 9. 
Închiderea adunărei.

Şimleu, la 15 Iulie 1910.

Dr. Victor Deleu, Veronica Boroş, 
secretar, v.-prezidentâ.Conzistornl arbidiecezan a ţinut

eri, Luni, şedinţă plenară, în care 
asesorul din senatul bisericesc, d-l 
Lazar Tritecmu, a depus jurământul, 
după-ce, intrat fiind îu tagma preo
ţească, a primit confirmarea arhie
rească, iar coreferent şcolar a fost 
ales domnul Dr. Onisifor Ghibu.

Petreceri.
Inteligenţa română din Murăş-Lu- 

dos şi ju r  învită la petrecerea de vară ce 
o va aranja Duminecă, in 7 August st. n. 
a. c., în şalele hotelului »Central« din 
Murăş Ludoş (Marosludas). Venitul curat 
este destinat pentru »Fondul şcolii gr.- 
cat. din loc«. In acelaşi zi la oarele 4 p.
m. despărţământul XXV  al »Asociaţiuhei« 
îşi va ţinea adunarea generală în şcoala 
gr-cat. din M.-Ludoş.

*
Inteligenţa română din Beteag şi 

jur învită ia petrecerea de vară ce o va 
arangia la 31 îuiiu 1910 st. n. (Duminecă 
înainte de S. Profet Ilie) în localul şcoaleî 
gr.-cat. din Reteag. Venitul curat este 
destinat în favorul nou edificandei căsi 
parochiaie din ioc. Damele sunt rugate a 
se prezenta în costum naţional. Gara 
în loc.

Comitetul arangiaîon Dr. Ioan Boca 
directorul Ţibleşanei, preşedinte. Ştefan 
Buşiţa preot, I vicepreşedinte. Ioan Sonea 
preot II vicepreşedinte. Petru Anca net. 
penz. casşar. Ioan Oltean not. penz. con
trolor. Membrii în comitet: întreaga ju
nime academică şi studioasă din loc şi 
jurul estins al Reteagului

*■

Inteliginţu română din Benic învită 
la petrecerea de vară împreunată cu tom
bolă în favorul bisericei gr.-cat. din loc, 
şi a incendiaţilor din Galda de jos ce o 
va aranja Duminecă în 31 îuiiu st. n. a. 
c. în pavilonul cel mare la »Pascu«. Dimi
neaţa următoare escursiune la scălzile din 
Cetea. Amos Frâncu preş. Ioan Aron v. 
preş. George Sp&tăcean cassar. Cornbi 
Sava secretar. Laurian Frâncu controlor.

*
O petrecere de vată, se va aranja 

în Csombord (CiUmbrud) Ia 24 Iulie st. n. 
a. c. în pavilonul din curtea parochiaiă 
gr.-cat. Venitul curat este destinat în fa
vorul bisericii gr.-cat. din loc.

Vindecarea sifilisului.
Cu puţine alte descoperiri, aceea a 

unui leac al sifilisului dé către profesorul 
Ehrlich din Frankfurt de Main, a produs 
o senzaţie colosală şi îndreptăţită. Până 
acum s’a auzit pareréa dé diferite persoa
ne competente asupra acestei descoperiri; 
mult mai interesantă esté însă de sigur 
părerea descoperitorului, Un redactor ăl zi
arului »Frankfurter Zeitungé a obţinut-o 
într’o întrevedere, pe care á ávut-o cu ma
rele savant.

Profesorul Ehrlich a declarat interlo
cutorului său, că regretă marea publicita
te ce s’a dat descoperirei sale atât pentru 
că n’are o cantitate suficientă din noul 
preparat pentru â putea face faţă tuturor 
cererilor, cât şi pentru că sentimentul 
răspunderei sale bu-i permite să puie la 
dispoziţiunea tuturor leacul, înainte ca să 
existe un număr suficient de observaţiuni 
clinice. O apreciere definitivă asupra lea
cului nu e încă cu putinţă, deşi probabilă. 
Cea mai lungă experienţă nu datează de
cât de 4 până la 5 luni.

Efectul se produce mult mai repede 
decât la tratamentul de până acum, de 
exemplu cu mercur. Spirocheţii, producă
torului sifilisului dispar în foarte multe 
cazuri de sifilis la animale şi oameni după 
24 şi 48 de oare din afecţiuni primare şi 
condilóane în cari se găseau în abundenţă. 
Un efect surprinzător s’a constatat şi la 
cazurile mai vechi, mai ales la acele asu
pra cărora mercuriuln’a mai produs o in
fluenţă favorabilă. Asupra duratei vindecă- 
rei nu se poate încă exprima o părere de
finitivă. După rezultatele de până acum 
s’au constatat în opt până la zece la sută 
din cazurile tratate, recidive. Aşa de e- 
semplu medicul şef Schreiber din Magden- 
burg a avut din 128 cazuri zece recidive. 
Experienţa din alte localităţi a dat rezul
tate identice, dat  nu există încă destulă 
experienţă cu privire Ia tăria injecţiunilor 
la indivizii de diferite constituţiuni fizice. 
Aşa este posibil ca în unele cazuri doza 
să' nu fi fost destul de puternică aşa ca 
au mai rămas în corp paraziţi,neobţinâu- 
du-se sterilizarea complectă a corpului, pe 
care Ehrlich o urmăreşte. Evident că şi în 
acest caz un lucru nu se potriveşte tutu
ror. înainte de toate trebue experimenta
tă încă tăria dozărei.

Că efectul noului leac va fi diferit Ia 
deosebitele forme timporale ale sifilisului 
era de prevăzut. Fenomenele parasifiilitice 
prezintă cele mai mari dificultăţi. In aceste 
cazuri e doar în general vorba ^e persoa
ne mai bătrâne, la cari efectele distructive 
ale sifilisului nu mai pot fi oprite. Sifilisul 
ereditar se tratează în schimb mai uşor. 
Astfel s’a constatat la copii foarte puţin 
viabili şi la salvarea cărora se renunţase, 
ameliorări surprinzătoare. Absolut satisfă
cătoare au fost rezultatele la sifilisul pri
mar, secundar şi terţiar.

lojecţia pare a nu fi tocmai un lu
cru plăcut pentru pacient, cel puţin atunci 
când, —  ca de altfel majoritatea cazurilor, 
—  se practică injecţiunea intermuschiu- 
lară, în opoziţie cu cea intravînoasă. A - 
cest tratament, numit de Ehrlich tratamen
tul de deposit, se face în muşchi, e dure
ros şi însoţit de inflamaţiuni locale. Este 
însă eficace fiind-că eliminarea arsenicuiui 
se face încet aşa că rămâne oare cum în 
corp un depozit al preparatului. Injecţia 
intravânoasă, adecă în sânge, se face nu
mai în cazuri de recurens în cari spirileie 
sunt în sânge. Această injecţiune nu e du
reroasă. Mult temutele efecte secundare a- 
supra altor organe (ochi, rinichi, ficat) n’au 
putut fi constatate până acum. Câte odată 
se observau bătăi de inimă, cari însă s’ar 
putea explica printr’un sentiment de spai
mă, cum se constată de obicei înaintea o- 
peraţiuniior. La întrebarea dacă nu cumva 
tratamentul cu ser are mai mare viitor decât 
tratamentul cu preparatul său, profesorul 
Ehrlich a răspuns în mod negativ, pentru 
că la tratamentul cu ser nu se obţine o 
complectă d’stincţiune a provocatorului 
boaiei, ci se formează noui bacciii imani 
contra serului, cari trebue atacaţi cu alt 
ser şi aşa mai departe. Pentru o aseme
nea cura omul nu e însă destul de tare, 
deşi la unele animale ea a dat rezultate 
bune, de exemplu la capre.

De-ocamdată nu poate fi încă vorba 
de aplicarea preparatului, de cât în clinici. 
Trebue făcuta încă o mare lucrare preli
minară, care sa cuprindă mai multe mii 
de cazuri. Mai ales trebuiesc cercetate 
mai întâi condiţiunile constituţionale, de 
oare-ce după cum e lesne de înţeles, con
stituţia individului joacă uii măre rol în 
aplicarea tratamentului. Nu se pot deci 
încă face prescripţii hotărâte asupra tă
riei dozei, asupra aplicărei sale la naturi 
zdruncinate. De aceia preparatul nu poate 
fi dat încă în practica generală.

Proprietar : í$r. Á h ré r  NThroşiâaTâ.
Succesorii.

Redactor responsi: Ioan Spuderca?



Pagina 4. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 146- 1910

•\y

fierărie

Braşov, strada vămii 16. (Etagiul I.) ^

Despărţământ special de unelte de casă, de bucătărie şi economie 

__________  mobile de fier, întocmiri pentru canalizare şi de băi.

r M r

A\

Cea mai simplă practică şi ieftină Pentru spitale, farmacişti, medici, economi, industrie etc. Manuare uşoară nepericuloasă, chieltuială minimală. Patenta anunţată

Mărimea :
Nr. 1, cu două forme 1 kgr. in 
10 minute cu 1 Porţie deghiaţă

K. . . 90*— 
Nr. 2 cu 3 forme i y 2 klg. în 10 
minute cu 1 Porţie de ghiaţă K. 100 — 
Nr. 3 cu 4 forme 2 klgr. în 10 min. 
cu 1 Porţie de ghiaţă . . K. 120*—

Maşiiiele
se pot vedea la noi în funcţiune. 

Comande ce ne sosesc seesecută 
pe rând, de aceea ne rugăm, ca 
să nu să întârzie a se comanda 

la timp.

Engrosişti pentru articole technice : Csáki & Herbst Budapest, V kér. Kálmán-utca 21

De închiriat
pe timpul de vară până la 15 Sep
tembrie 1910 o locuinţă eonstă- 
tătoare din 4 odăi mobilate. A se 
adresa: strada de mijloc Nr. 34.

Nr. 59— 910.

Licitaţiune mînnendă.
Comuna bisericească gr. ort. 

rom. din Draguş, tractul Avrigului 
(corn. Făgăraş) dă în întreprindere pe 
cale publică edificarea şi adaptarea 
edificiului şcolar.

Licitatiunea se va ţinea în 
25/7 Iulie a c. la oarele 2 p. m. în 
localul şcoalei.

Preţui de strigare 15029.78 cor. 
Licitanţii au a depune vadiu 10°/q 
dela preţul strigării. Planul şi preli
minarul de spese aprobate de V. con
sist. archidiecesan subNr. 6638— 910 
şcol. apoi condiţiunile de întreprin
dere se pot vedea la oficiul parochial.

Comitetul parochial îşi reservă 
dreptul a alege dintre minusoferenţi 
pe acela, în care ar avea mai multa 
încredere.

Drăguş la 4 Iulie st. v. 1910.
Din încredinţarea comitetului 

parochial.
Vasiliu lurcovan Soe Făgărăşianu

notar al comitetului____________ par, gr, or._______

aniiniinniimiiiiiimiimnHwnimnnmniwmuimtminwmnmuum«THTPrăvălie de închiriat
In comuna Moeciul-inferior (u. 

p. Tdrcsvâr) la poziţie foarte bună, 
centru, —  unde gravitează 6 comune 
cu populaţie de peste 50C0 locuitori, 
sc dă în arândă o prăvălie cu 3 odăi 
de locuit, culină de vară şi iarnă, 
curte, grădină, magazin, şopru, cu 
preţ conveniabil.

Cei interesaşi a se adresa la Re 
dacţia foii. 3— 3

Fabrica de tricotajGheorg Poith & Cie
Magazin cu mărunţişuri şi flanelărie, en 

gross ş! en detail. =— ■—  
SCjf BRAŞOV, Strada PORŢI 24.
Fabricaţie propii de ciorapi, jiletci pen
tru Dame iş bărbaţi, hăinuţe de copii etc. 
din lână curată şi bumbac. Mare asorti
ment de albituri, tricot de lână şi bumbac 
= =  Ciorapii se repară bine şi ieftin.

No. 5979. 18 Junie 1910.Anunţ.
î

Se aduce Ia cunoştinţa publică 
că sezonul băilor de mare, şi cura 
de aer la Constanţa s’a deschis cu 
începere de la 15 Iunie şi durează 
până la 15 Septembrie.

Aerul de mare este încărcat cu 
diferite săruri şi foarte bogat in oxigen 
şi ozon. Cura de aer de mare este 
indicată în anemie, cloroză, astm, 
brochită şi scrofuloză.

Băile de mare se administrează 
pacienţilor după recomandaţiunile celor 
mai renumiţi medici aflaţi în localitate, 
se recomandă în mod special în boa- 
lele nervoase, scrofuluză, rachitizm 
limfatizm, surmenaj, anemie, debili
tate generală şi boale de piele.

Pe lângă cură. oraşul Constanţa 
care se presintă în cele mai bune 
condiţiuni de higienă şi salubritate, 
având aspectul principalelor oraşe 
occidentale, oferă vizitatorilor cele 
mai variabile şi frumoase distracţiuni 
cazinul comunal construit din nou în 
condiţiunile cele mai moderne, are 
restuaurant de primul rang, orhestra 
compusă din cei mai distinşi artişti, 
profesori ai conservatorului de muzică 
din Bucureşti, cari va distra publicul 
în timpul zilei şi în timpul serei, de 
asemenea sunt aranjate diferite jo 
curi distractive pentru publicul vizi
tator.

Deosebit de aceste, oraşul Cons
tanţa este aşezat în apropierea sta- 
ţiunei balneare Techirghiol de care 
este legat prin tramcare, omnibozuri 
şi trăsuri de piaţă, cari tac drumul 
de la conştanţa până la Techirgoli 
de mai multe ori pe zi, astfel că a- 
cei cari ar dori să urmeze cura In 
acea staţiune balneară pot tace ace
asta în timpul zilei, putând în acelaşi 
timp a avea domiciliul în Constanţa.

Oraşul Constanţa mai oferă vi
zitatorilor hoteluri moderne în corn 
diţiunile cele mai bune şi case parti
culare cu preţuri moderate, de ase
menea birturile sunt în abondenţâ, 
iar preţurile consumaţiunilor sunt 
dintre cele mai moderate.

Publicul vizitator, pentru ori-ce 
informaţiunî se va adresa autorităţei 
comunale care va face totul pentru a 
se da cuvenita satisfacţiune.Romania

Primăria comunei Constanta.

Preturile netto cassa*
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M a e  BaleaMăiestru pantof ir Braşov, Strada Orfanilor Nr. 2. aproape de piaţa Mare ma9azi” ’ de
mare. Recomânriă tot feliul de încăi-
tot felini denmăl ţăminte, lucru de
ţăminte — pentru mână, bun şi cubărbaţi, dame şi co- i i  jtsfeâJc preţuri foarte re* pii, mare asorti- H M H b  duse. Ocazia cea merit de gbiete se- favorabilă, pentru?on de vară. m de a cumpăra cele

bune, mai durabile uşoara şi plăcute încălţămintema
pentru toate sezoanele cu preţurile cele mai reduse 
numai în depositul dlui pantofar Balea, se pot găsi. 

— Braşov. Strada-Orfanii or nr. 2. —Preţurile netto cassa-
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Singurul institut de asigurare ardelean ><

S-„TRANSSYLVANIA“,^  ?
Strada Cisnădiei 5. N I B l  IU . (edificiile proprii-) ||

recomandă

A sigurări îm potriva focului £
pentru edificii, recolte, maşini, mobile etc. pe lângă X  
premii recunoscute de cele mai eftine, şi în cele mai favora- X 
bile condiţii, cum şi X

^ A sigu rări asupra v ie ţ i i
X (pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşe- 
X zămintele confesionale cu avantagii deosebite), pe cazul 3H0rtÜ
M şi cu termin fix- cu platire simplă sau dublă a capitalului;
X asigurări de Zestre (copii), pentru serviciul militar, şi asigu- 
K  rari pe spese de înmormântare, mai departe asigurări de acci
ză dente corporale, Contra infractiei (furt prin spargere şi asigu
r i  rări de pagube la apaducte.
W Snmete plătite pentru pagube de foc până la finea an. 1909 K. 4.831,168-51 
X CaPitaie asigurate Pe viaţă achitate . . . . . . . .  K. 4.571,035 31
^  Starea asigurărilor de foc cu sfârşitul anului 1909 . . K. 112.045*419-—
X Starea asigurărilor de viaţă cu sfârşitul anului 1909 . K. 10.847,132*—X  Fonduri de întemeiare şi de rezervă...........................K. 2.309,387*—

X iim  Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit 
orice informaţii în birouriie Direcţiunei, strada Cisnădiei Nr. 5 şi 

X la toate agenturile.
X  Persoane vărsate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc in serviciul institutului

în condiţii favorabile.

Tipografia Marăşana, Braşov.


